

# 从“天人合一”到“人工智能”——长寿之路逐渐可及

王弋衡

北京中医药大学第三附属医院

岐伯曰：“上古之人，其知道者，法于阴阳，和于术数，饮食有节，起居有常，不妄作劳，故能形与神俱，而尽终其天年，度百岁乃去。”

从古至今，人们都在追求着长寿。《黄帝内经·上古天真论》中认为，上古时候的人们之所以能够享受到百年之久的寿命，是因为他们取法于阴阳的消长变化，尊总于术数之学所反映的自然规律，合理作息和饮食，懂得节制，爱惜身体、不过度劳累。这篇文章作为《素问》的开篇，正反映了古人追求长寿和养生的思想。

但近年来，我们的健康状况并不如文中记载的那样美好。虽说医疗水平随着社会的进步而进步，但是慢病的发生率普遍增加，大多数人们都正处于亚健康的状态，只得笑谈“保温杯里泡枸杞”、“下班打打八段锦”等等。高血压、糖尿病和恶性肿瘤等成为中老年人面临的主要健康挑战，意味着多数中老年人在晚年可能都在与疾病相伴。

幸而如今，人工智能的出现，为“长寿”带来了新的希望。随着人们开始逐渐将人工智能与中医药、养生相结合，我们或许将迎来“长寿之路”最可及的时代。

那么，人工智能将在长寿这一领域扮演哪种角色呢？为了回答这一问题，我们需要先了解近些年来，老百姓们使用的养生方法。

中医养生主要强调“阴阳平衡”“未病先防”，关注个体体质与整体调养，在《素问》中以导引、膏摩、针灸、服饵、汤药等特色技术传授医者。现今，医者主要通过针灸推拿、中药开方等方式为百姓防治疾病，争取在萌芽期将疾病去除，使阴阳平衡，气机通降调和，气血运行通畅。

对于老百姓而言，最熟悉的养生运动，莫过于五禽戏和八段锦了。孙思邈有言：“流水不腐，户枢不蠹，以其运动故也。”此外，我们还追求膳食的营养搭配，

如“早吃好，午吃少，晚吃饱”等等，又或是每顿必须吃些绿叶菜。其余则包括早睡早起、定期体检等，实则都是依托中医药文化所传承下来的方法。

AI 的出现，不仅为上文提及的养生方法增添了许多便利，更开发出了更多崭新而有效的手段，它在中医药领域及养生领域都有着优异的发展。

### 1. AI 与中医知识图谱

中医药古籍是承载千年理论精髓与文化智慧的核心宝库，然而，考虑到传承不易，在时间长河中有部分失传等等，让人工传承增添了重重障碍。人工智能则有它自己的独特优势，通过高精度扫描、三维重建、AI 深度语义理解等技术，AI 正如同一个跨越几千年时光的中医传承人，不仅能够使珍贵典籍永久存续，更可解构古籍中的复杂理论与逻辑，最终上传至数字文献库，令中医知识“永生”。

### 2. 智能辨证与个性化中药方

随着大数据对临床案例的不断学习，智能脉诊仪、舌诊仪等设备就如同“有了三十年工作经验的应届生”，能够利用海量数据库客观感知与解析患者的舌象、脉象，使临床的准确性进一步提升。

### 3. 中药产业的智慧化革命

通过互联网追踪，AI 就如同获得了“数字监控”，能够将中药材的来源、去向与质量一一公示，从而避免“以次充好”的发生。智慧药房则可以通过 AI 智能煎药，精确的把控好每个药方的剂量、时间、特殊煎煮法等等，大幅缩短患者的等待时间及煎煮的有效率。

此外，AI 还可以高效整合中药的有效成分并运用算法进行分析，如同拼图一般补足中药机制研究的不足之处，深度解析中医药“多成分—多靶点—整体调节”的复杂网络作用机制，为中医药的运用提供高维度的循证支持。AI 还能帮助发现“老药”的新用途，例如降血压药物利美尼定被发现能够模拟热量限制，延长线虫的健康寿命，为抗衰药物又添一员。

### 4. 智能穿戴与健康数据

人工智能可以通过穿戴设备实施监测失眠、心率、步态等数据，并通过对数据的分析构建服务体系，这一“医养融合”服务体系能够追踪慢性病、跌倒风险、情绪波动等健康数据，为居民塑造个性化的健康档案。现如今，AI 已经能熟练

通过视网膜图像、舌头图像和面部图像的组合估计生物年龄，如同一本“预言手册”。

### 5. AI 健康顾问与推送表达

AI 辅助辨证系统在用户授予权限的基础上，能够整合患者体质、环境、生活方式等深度信息，迅速产出个性化、动态化的健康管理方案，可在一定程度上免去百姓去医院辛苦奔波的路程，并及时提供进一步医疗建议，避免百姓因不懂医学从而错过最佳诊疗期。

人工智能还可以依托先进的智能算法，在社交媒体及数字平台上提供 1 对 1 的医学智能推送与表达，令对科技不甚理解的老人都能通过推送学习养生方法，进一步增加长寿与健康的可能性。

可以看出，使用 AI 的一大主旨就是“未病先防”，与其等到病发再辛苦调养身体，不如从根本开始把控，“主动出击”摸清身体的异常，通过各种方法使长寿变为现实。

随着中国经济社会环境变化，人工智能的不断发展。中国人在“西医养老”这一命题上也逐渐使用了全新的方式，例如基因疗法、再生医学、干细胞疗法与组织工程等等，疫苗接种计划及使用可穿戴设备进行健康检测的方式更是数见不鲜。此外，还有为促进细胞健康而涉及的膳食补充剂或维生素，以对抗细胞损伤和微量元素的缺失，内里蕴含的机制与中医不谋而合。

当前，我国已步入中度老龄化社会，推进医养结合是优化老年健康和养老服务供给的重要举措，也是积极应对人口老龄化的重要途径。尽管人工智能仍有许多不足之处，且医学伦理还需要进一步的思考与发展，AI 的使用率和影响率依旧蒸蒸日上。我们需要承认，正确运用 AI 能使百姓在“长寿”这一领域大步迈向新的节点。科技让中医药及养生领域得以发展，从而让个体有能力理解自己的身体，实现可持续的健康长寿。

在未来，我们仍然需要探索 AI 在长寿方面的更多应用，使中医药在新时代焕发更多活力，助力构建长寿、健康、富足的未来生活。说不定在几十年后，人们健康活到一百五十岁的梦想真的不再遥不可及。